
山东交通学院财经学院专业介绍（2013年） 

财务管理（本科/学制四年）
    本专业分设两个专业方向：
工程财务方向、物流财务方向。
培养目标：
本专业主要培养经济、管理、财务理论基础扎实、专业知识面宽、适应社会能力强，有突出的理财专业能力的高素质应用型财务管理人才。
主要课程:
企业管理、经济学、经济法、税法、基础会计、财务会计、成本管理会计、审计学、会计电算化、财务管理、Financial Management。
基本技能：
掌握会计核算、财务管理的基本理论和方法以及实务操作，掌握统计、税收、经济法等与专业相关学科的基本理论和基本知识，熟悉经济学、管理学、金融学的基本理论和基本知识，熟悉有关财务、会计、金融的法律、法规、政策、制度、国际惯例等。
就业去向：
本专业毕业生就业面宽，学生毕业后，可到各类企事业单位、政府部门特别是工程企业与物流企业从事会计、财务管理等工作。

审计学（本科/学制四年）
本专业设一个专业方向：工程审计
培养目标:
本专业培养具备经济与法律、财务与会计、审计、工程项目管理等多方面综合知识和能力，能够从事审计特别是工程建设项目审计的应用型高级审计人才。
主要课程:
企业管理、经济学、基础会计、经济法、税法、财务会计、财务管理、成本管理会计、会计电算化、注册会计师审计、Auditing、工程招投标、建设工程项目审计、工程项目管理。
基本技能：
掌握会计学、审计学的基本理论和基本知识，掌握统计、税收、经济法等与专业相关学科的基本理论和基本知识，掌握土木工程概论、工程识图、工程招投标，工程审计等基本理论、基本知识和技能，具有一定的科研能力、写作能力。
就业去向：
本专业就业面宽，学生毕业后，可到各类大中型企业、事业单位、政府部门、会计师事务所等从事审计、会计、管理咨询等工作。
 

金融学（本科/学制四年）
本专业分设两个专业方向：
保险方向、商业银行与投资方向。
培养目标：
本专业主要培养经济金融理论基础扎实、专业知识面宽、适应社会能力强，具有独立分析问题、解决问题以及金融实务操作能力的应用型高级金融人才。
主要课程：
微观经济学、宏观经济学、财政学、金融学、国际经济学、国际金融、投资学、保险学、计量经济学、金融工程学、公司金融、Finance、金融市场学。
基本技能：
掌握金融学的基本理论和相关业务知识，掌握商业银行、保险、投资理财业务流程和相关业务处理知识，基本掌握会计、统计、税收、商务谈判、金融营销等相关学科的理论和基本知识，熟悉国家金融政策、法律法规和国际惯例等，具备现代服务理念，熟悉现代服务科学与管理规范，具有一定职业素养、法律意识以及良好的沟通能力、团队协作精神。
就业去向：
本专业就业面宽，学生毕业后，可在银行、保险公司、证券公司、财务公司以及其他经济管理部门和企事业单位从事金融、保险、投资理财等工作。

电子商务（本科/学制四年）
培养目标：
本专业培养具有较强实践应用能力和创新精神，系统掌握现代经济科学、管理科学的基本原理和电子商务专业的基础知识与技能，掌握网络化计算机技术和信息化商务技术的基本技能与方法，能够利用电子信息技术从事现代商务活动等工作的应用型高级电子商务人才。
主要课程：
企业管理、剑桥商务英语、微观经济学、宏观经济学、国际贸易实务、电子商务、国际营销理论与实践、电子商务网站建设与管理。
基本技能：  
掌握现代网络经济理论、现代信息管理技术、网络营销活动策划、电子商务网站系统的规划、分析、设计、制作、管理及维护知识，掌握商务谈判、国际贸易实务等专业知识，掌握商务运作业务各环节和交易的程序。
就业去向：
本专业就业面宽广，学生毕业后，可到各类企事业单位、政府部门从事国际商务、网络营销、商务活动策划、电子商务网站系统的开发建设、运行管理和维护等相关工作。
校企合作办学专业：金融学（金融外包方向）（本科/学制四年、学费8000元/年）

金融学（校企合作）：
为了满足市场对金融外包人才的实际需求，实现校企合一、产学结合的人才培养模式。山东交通学院与济南网融信息科技有限公司共同签订实施“金融学专业（金融外包方向）校企联合培养项目”，培养金融外包人才。
校企合作的目标是：通过开设金融学专业（金融外包方向），培养德、智、体全面发展，具有比较宽厚扎实的经济金融理论基础和从事具体金融业务工作的能力，熟悉基本的金融业务知识，掌握基本的计算机、网络和软件应用技能，有较高的外语水平和沟通能力，适应国际现代金融信息服务业发展需求的国际化、复合型的高素质专业人才。
校企合作的方式是：金融学专业（金融外包方向）采用“3+1”培养模式，即前3年在山东交通学院学习专业理论课程及职业基本技能，第4年在企业进行实践锻炼。在4年的教育过程中，以学生就业为导向，以满足金融外包企业的工作需求为研发和教学出发点，坚持产学结合的培养路径，通过“校企专业共建”确保课程内容符合行业要求，课程编排循序渐进，采取开放式、互动式教学方法，教学分阶段实施金融外包教育体系，全面推行“双证书制度”，努力造就金融外包企业急需的理论基础扎实、实践技能过硬的人才。学生毕业时考试合格，除获得国家承认的普通院校本科毕业证书、学士学位外，还可取得省市服务外包行业协会认证的金融外包从业资格证书。
培养目标：
本专业培养具有比较宽厚扎实的经济金融理论基础和从事具体金融业务工作的能力，熟悉基本的金融业务知识，掌握基本的计算机、网络和软件应用技能，有较高的外语水平和沟通能力，适应国际现代金融信息服务业发展需求的国际化、复合型的高素质专业人才。
主要课程：
微观经济学、宏观经济学、金融学、投资学、保险学、计量经济学、金融工程学、金融市场学、金融市场营销学、金融服务外包、证券投资学、IT技术课程、英语BPO课程、职业素养课程。
基本技能：
掌握金融学的基本理论和相关业务知识，掌握商业银行、保险、投资理财业务流程和相关业务处理知识，基本掌握会计、统计、税收、商务谈判、金融营销等相关学科的理论和基本知识，熟悉国家金融政策、法律法规和国际惯例等，具备现代服务理念，熟悉现代服务科学与管理规范，有一定职业素养、法律意识以及良好的沟通能力、团队协作精神。
就业去向：
本专业就业面宽，学生毕业后，可到具有金融外包服务的相关机构工作，也可在银行、保险公司、证券公司、财务公司以及其他经济管理部门和企事业单位从事金融、保险、投资理财等工作。

会计学（中韩合作办学）（专科/学制三年） ：
借助中韩互访年开创的良好双边合作前景，双方在经济、文化交流上今后更加深入和广阔，我国对懂韩语的会计学专业人才的需求十分迫切。为满足外向型经济发展对会计人才的需求，在充分调研论证的基础上，山东交通学院与韩国釜山外国语大学结合双方办学特色和专业优势，联合举办了会计学专科合作办学项目。
合作办学模式：
本项目学制3年。学生入校后，将按照山东交通学院教学标准进行教学全过程管理，重点加强韩语课程的学习并加强会计学专业课程的学习和实习实践。具体的课程设置由中韩双方结合各自的教育资源优势进行嫁接，考虑教学模式的差异、结合我国的国情和法律法规联合制定以我方为主的教学计划、质量标准和教学质量评估体系。山东交通学院将以足够的投入和出色的工作，为项目提供优良的教学条件，建立良好的教学秩序，确保项目的顺利实施。
学生按教学计划要求学习，修满学分，成绩合格符合山东交通学院毕业条件颁发山东交通学院普通专科毕业证书。获得山东交通学院专科毕业证书、且语言达标的学生（topik 3级）可参加韩国釜山外国语大学的专升本项目，成绩合格获得釜山外国语大学颁发的学士学位。
培养目标：
采用会计学专业全过程动态引导人才培养模式，培养适应市场经济发展需要，德、智、体全面发展，具有一定的经济理论和良好的会计理论基础，有较好的韩语水平和实际操作能力、获得会计师基本训练的高级应用型人才。
主要课程：
管理学原理、经济学原理、会计学原理、审计学、财务报表分析、税法、经济法、财务会计、成本管理会计、财务管理、电算化会计、韩语等级课程等。
基本技能：
掌握会计学、经济学、管理学等学科的基本理论和基本知识；掌握现代会计业务工作流程和会计岗位基本能力；了解财、金、管技能；熟练掌握会计核算和会计分析的基本方法和实务操作，具有处理较复杂的专业问题的能力。熟悉我国的有关会计法规和会计准则、会计制度，了解国际会计惯例。
就业去向：
学生毕业后能在国内外企事业单位从事出纳、结算、核算、报表编制等工作，也可到会计师事务所、政府部门担任会计、审计和财务管理及其他相关的经济管理工作。

