党员“两学一做”学习教育应知应会名词

1、一路一带
“丝绸之路经济带”和“21世纪海上丝绸之路”的简称。一带一路旨在借用古代丝绸之路的历史符号，高举和平发展的旗帜，积极发展与沿线国家的经济合作伙伴关系，共同打造政治互信、经济融合、文化包容的利益共同体、命运共同体和责任共同体。
2、一岗双责
“一岗”就是一个领导干部的职务所对应的岗位；“双责”就是一个领导干部既要对所在岗位应当承担的具体业务工作负责，又要对所在岗位的党建、意识形态、党风廉政建设责任制等负责。
3、两个先锋队
《中国共产党党章》指出：中国共产党是中国工人阶级的先锋队，
同时是中国人民和中华民族的先锋队。
4、“两学一做”学习教育
指“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育。2016年2月，中共中央办公厅印发了《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》，并发出通知，要求各地区各部门认真贯彻执行。开展“两学一做”学习教育，是面向全体党员深化党内教育的重要实践，是推动党内教育从“关键少数”向广大党员拓展、从集中性教育向经常性教育延伸的重要举措。
5、 “两个一百年”奋斗目标
指在中国共产党成立一百年时全面建成小康社会，在新中国成立一百年时建成富强民主文明和谐的社会主义现代化国家。
6、三个代表
指中国共产党代表着中国先进社会生产力的发展要求，代表着中国先进文化的前进方向，代表着中国最广大人民的根本利益。
7、党的三项领导
即党对政治、思想和组织的领导。
8、“三型”政党
即学习型、服务型、创新型政党。
9、党的三大作风
理论联系实际、密切联系群众、批评和自我批评。
10、三严三实
2014年3月9日，习近平总书记在中华人民共和国第十二届全国人民代表大会第二次会议安徽代表团参加审议时，关于推进作风建设的讲话中提出“既严以修身、严以用权、严以律己，又谋事要实、创业要实、做人要实”的重要论述。2015年4月10日，中共中央办公厅印发《关于在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育方案》，对2015年在县处级以上领导干部中开展“三严三实”专题教育作出安排。
11、“三会一课”制度
“三会一课”制度是党的组织生活的基本制度。“三会”是指定期召开支部党员大会、支部委员会、党小组会；“一课”是指按时上好党课。
12、“两学一做”学习教育的“三个基本”
开展“两学一做”学习教育，一要以党支部为基本单位；二以“三会一课”等党的组织生活为基本形式；三以落实党员教育管理制度为基本依托，真正把全面从严治党落实到每个支部、每名党员。
    13、党的“四条路线”
即政治路线、思想路线、组织路线、群众路线。
14、党的“四项基本原则”
即坚持社会主义道路、坚持人民民主专政、坚持中国共产党的领导、坚持马克思列宁主义毛泽东思想。
15、四讲四有
指做合格共产党员的标准，即讲政治、有信念，讲规矩、有纪律，讲道德、有品行，讲奉献、有作为。
16、四个自信
指全党要坚持中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。
17、党面临的“四大危险”
指精神懈怠危险、能力不足危险、脱离群众危险、消极腐败危险。
18、党面临的“四大考验”
即执政考验、改革开放考验、市场经济考验、外部环境考验。
19、中央政治局强调的“四种意识”
即政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识。
20、领导干部“四讲”
指领导干部要讲修养、讲道德、讲诚信、讲廉耻。
21、“四有”好老师
2014年9月9日，习近平总书记到北京师范大学，在与师生座谈时，做了《做党和人民满意的好老师》的讲话。他指出，教师要做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的好老师。
22、高校党员领导干部的“四个表率”
教育部党组《关于推进高等学校“两学一做”学习教育常态化制度化的实施意见》指出：针对高校实际，高校党员领导干部要按照政治家、教育家的要求，做到“四个表率”，即政治坚定、把握方向的表率，解放思想、改革创新的表率，清正廉洁、勤政为民的表率，民主团结、求真务实的表率。
23、党员教师的“四个统一”
《中共教育部党组关于推进高等学校“两学一做”学习教育常态
化制度化的实施意见》指出：党员教师要坚持教书和育人相统一、言传和身教相统一、潜心问道和关注社会相统一、学术自由和学术规范相统一。做有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的好老师，做学生锤炼品格、学习知识、创新思维、奉献祖国的引路人。
24、党员学生的“四个正确认识”
  《中共教育部党组关于推进高等学校“两学一做”学习教育常态
化制度化的实施意见》指出：党员学生要自觉践行正确认识世界和中国发展大势、正确认识中国特色和国际比较、正确认识时代责任和历史使命、正确认识远大抱负和脚踏实地的要求，努力做“勤学、修德、明辨、笃实”的表率，坚定理想信念，练就过硬本领，勇于创新创造，矢志艰苦奋斗，锤炼高尚品格，不断增强社会责任感、创新精神和实践能力。
25、心中“四有”
习近平总书记在庆祝中国共产党成立95周年大会上强调：“每一名党员干部都要坚守‘三严三实’，拧紧世界观、人生观、价值观这个‘总开关’，做到心中有党、心中有民、心中有责、心中有戒，把为党和人民事业无私奉献作为人生的最高追求。”
26、四风
指形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风等四种不良风气。
27、四个“铁一般”
指干部队伍要具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当。
28、四个自我
即党的基层组织要具有自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力。
29、党内政治生活“四性”
政治性、时代性、原则性、战斗性。
30、四个服从
   即个人服从党的组织、少数服从多数、下级组织服从上级组织、各个组织和全体党员服从党的全国代表大会和中央委员会。这是党的民主集中制基本原则之一。
31、四个必须
  《中国共产党廉洁自律准则》要求：中国共产党全体党员和各级党员领导干部必须坚定共产主义理想和中国特色社会主义信念，必须坚持全心全意为人民服务根本宗旨，必须继承发扬党的优良传统和作风，必须自觉培养高尚道德情操，努力弘扬中华民族传统美德，廉洁自律，接受监督，永葆党的先进性和纯洁性。
   32、四个廉洁、四个自觉
  即廉洁从政、廉洁用权、廉洁修身、廉洁齐家和自觉保持人民公仆本色、自觉维护人民根本利益、自觉提升思想道德境界、自觉带头树立良好家风。这是《党员领导干部廉洁自律规范》对党员领导干部的要求。
   34、四个坚持
即坚持公私分明，先公后私，克己奉公；坚持崇廉拒腐，清白做人，干净做事；坚持尚俭戒奢，艰苦朴素，勤俭节约；坚持吃苦在前，享受在后，甘于奉献。这是《党员廉洁自律规范》对党员的要求。
   35、四项教育
   即理想信念教育、法纪教育、警示教育、先进典型教育。
  36、“四个全面”战略布局
即全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党。“四个全面”战略布局是以习近平同志为核心的党中央治国理政战略思想的重要内容。
37、四个进一步
即“两学一做”学习教育要实现进一步坚定理想信念，提高党性觉悟；进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，坚定正确政治方向；进一步树立清风正气，严守政治纪律政治规矩；进一步强化宗旨观念，勇于担当作为，在生产、工作、学习和社会生活中起先锋模范作用。
38、高校的四大职能
即人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新。
39、“五位一体”总布局
党的十八大报告对推进中国特色社会主义事业作出"五位一体"总体布局，即经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设“五位一体”。
40、五大发展理念
中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议强调，实现“十三五”时期发展目标，破解发展难题，厚植发展优势，必须牢固树立并切实贯彻创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念。
41、五个坚持
即开展“两学一做”学习教育要坚持正面教育、固本培元；坚持学用结合、知行合一；坚持问题导向、注重实效；坚持领导带头、以上率下；坚持结合实际、分类指导。
42、五个必须
  在十八届中央纪委第五次全会上，习近平总书记提出：必须维护党中央权威，在任何时候任何情况下都要在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致；必须维护党的团结，坚持五湖四海，团结一切忠实于党的同志；必须遵循组织程序，重大问题该请示的请示，该汇报的汇报，不允许超越权限办事；必须服从组织决定，决不允许搞非组织活动，不得违背组织决定；必须管好亲属和身边工作人员，不得默许他们利用特殊身份谋取非法利益。
（在十八届中央纪委五次全会上提出）
43、五个着力解决
  《关于在全体党员中开展“学党章党规、学系列讲话，做合格党员”学习教育方案》中强调，“学”要带着问题学，“做”要针对问题改，着力解决一些党员在理想信念、党的意识、宗旨观念、精神、道德行为五个方面问题。 
44、五查五看
党员对照检查的五个方面：①查党性修养，看自己能否坚守共产党人信仰信念宗旨；②查组织观念，看自己能否正确处理公与私、义与利、个人与组织、个人与群众的关系；③查道德品行，看自己能否努力追求高尚道德、带头践行社会主义核心价值观、保持积极健康生活方式；④查纪律意识，看自己能否自觉做到党规党纪面前知敬畏守规矩；⑤查担当精神，看自己能否保持良好精神状态、积极为党的事业担当作为。
45、六大纪律
指党的政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律。
46、“六有”政治局面
指又有集中又有民主、又有纪律又有自由、又有统一意志又有个人心情舒畅生动活泼的政治局面。
47、党支部七项组织生活制度
即会议制度、党日制度、党课制度、报告制度、民主生活制度、党员汇报制度、民主评议党员制度。
48、八项规定
指中共中央政治局关于改进工作作风密切联系群众的规定，强调要改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进警卫工作、改进新闻报道、严格文稿发表、厉行勤俭节约。
49、“24字”社会主义核心价值观
即富强、民主、文明、和谐（是国家层面的价值目标）；自由、平等、公正、法治（是社会层面的价值取向）；爱国、敬业、诚信、友善（是公民个人层面的价值准则）。
50、入党誓词
我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务，执行党的决定，严守党的纪律，保守党的秘密，对党忠诚，积极工作，为共产主义奋斗终身，随时准备为党和人民牺牲一切，永不叛党。
51、知行合一
知是知道，行是实行，知与行合为一个过程，即知行合一。知行合一是明代大儒王守仁提出的重要学说。他认为“知是行之始，行是知之成。圣学只一个功夫，知行不可分作两事”、“真知必在于行”、“知而不行只是未知”。“两学一做”学习教育“基础在学，关键在做”，要学做结合，知行合一。
